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Sehr geehrte Damen und Herren,

der digitale Wandel bietet für unsere Kommune viele Chancen. Um diese Chancen zu nutzen, ist eine Strategie nötig, die die vielfältigen Interessen und Bedürfnisse der Menschen in unserer Kommune aufgreift. Gemeinsam mit Ihnen will ich eine solche Strategie angehen.
Daher lade ich Sie zur Digital-Werkstatt – Kommunale Digitalstrategie am Dienstag, dem XX.XX um 9.00 Uhr in XX ein. Die Veranstaltung endet um 17.00 Uhr.
Im Rahmen dieses Workshops werden wir gemeinsam mit verschiedenen Akteurinnen und Akteuren aus unserer Kommune an einer Digitalstrategie arbeiten.
Die Digital-Werkstatt ist ein Angebot der Entwicklungsagentur Rheinland-Pfalz, in Partnerschaft mit der Kommunal-Akademie Rheinland-Pfalz, der Hochschule für öffentliche Verwaltung Mayen und der Hochschule Kaiserslautern. Bereits über 70 Kommunen haben eine Digital-Werkstatt durchgeführt.
Sören Damnitz und Felix Schmitt von der Entwicklungsagentur Rheinland-Pfalz werden uns an diesem Tag einen Überblick über das weite Feld des digitalen Wandels geben. Sie werden uns dazu Beispiele aus neun Handlungsfeldern vorstellen: Digitale Infrastruktur, Bildung und Jugend, Kommunale Wirtschaft, Tourismus, Silberne Gesellschaft, Arbeit und Soziales, Kommunale Verwaltung, Dorf- und Stadtentwicklung und Alltagsleben.
Wir werden an diesem Tag das bei uns bereits Erreichte sammeln und neue (digitale) Ideen entwickeln. Damit wir dabei auch keinen wichtigen Aspekt vergessen, würde ich mich freuen, wenn Sie Ihr Wissen, Ihre Erfahrungen und Sichtweise einbringen und an dem Workshop teilnehmen.
Beiliegend finden Sie einen Flyer, der alles Wichtige zur Digital-Werkstatt zusammenfasst.
Bitte geben Sie mir bis XX Bescheid, ob Sie teilnehmen.

Mit freundlichen Grüßen


image1.jpeg
Entwicklungsagentur
Rheinland-Pfalz e.V.




